• 医学教育 • doi:10.3969/i.issn.1671-8348.2015.22.054

## 计算机应用环境下医学研究生实验记录存在的问题与挑战\*

许 淼¹,张祥宏²△,剧亚崇¹,康永彬¹,李小倩³,习亚莉⁴

(1. 河北医科大学研究生学院,河北石家庄 050017;2. 河北医科大学基础医学院,河北石家庄 050017;

3. 河北医科大学临床学院,河北石家庄,050000;4. 河北医科大学统战部,河北石家庄,050017)

「中图分类号] G312

「文献标识码 B

「文章编号 1671-8348(2015)22-3156-02

对于医学研究生而言,实验原始记录是实验进程的直接证 据,有助于研究者保持清晰的实验思路,记录重要的实验现象, 分析获得创新的实验结果,是撰写科研论文的重要凭证。从结 果上看,它是证明科研活动实际发生的具有法律效力的证 据[1]。对于医学研究,无论实验成败与否,获得阴性或阳性的 实验结果,保存各种形式的原始实验记录,是形成良好的科研 作风的重要因素。

#### 1 医学研究生实验记录中存在的问题

电子计算机在医学领域中的应用开始于 20 世纪 50 年代 末,经过几十年的发展,已深入医学各个领域,无论是临床医学 的图像处理、骨骼生物力学模拟,还是基础学科的数据处理、信 号收集都离不开电子计算机[2]。在高速发展的电子信息时代, 科学实验记录的管理和评估与传统纸质版也存在诸多差异。 本文参考某医学高校硕士研究生的实验记录本审核情况[3],结 合目前医学研究生在相关学科实验记录易出现的问题,就信息 时代下医学研究生实验记录中存在的问题进行探讨,具体

- 1.1 研究生实验记录书写不规范 在研究生培养过程中,由 于部分研究生定位不准确造成其在临床技能水平与科研创新 存在矛盾,主要体现在只重视培养临床能力而对临床科研放 逐,或与科学学位界限不清,临床技能与基础研究并重。由于 科研时间有限,部分研究生的实验记录内容没有相关实验的内 容、时间、方法、电泳图片或曲线图/表,以及实验过后的反思和 小结分析等详细内容。其实验记录只有大多精简,仅有基本结 果的数据、病例号,或为学位论文整理后结果的贴图、贴表,以 及实验内容的电子信息(电脑内整理好基本数据的打印版本)。 还有普遍存在的一种现象,即研究生的实验记录并非在实验过 程中实时记录,内容多为书写论文后补充,这既不能证实科研 的真实进程,也不利于养成严谨科研的习惯。当然,也可能是 导师的监管力度不够,没有按规定实施定期的监督和管理造成 的,导致有些研究生对科研习惯没有概念,形成了实验记录工 作的"流放"。
- 1.2 部分临床学科及基础机能性、形态学实验的科研记录具 有特异性 通过查阅文献及对目前医学院校研究生的实际情 况发现,对实验记录质量的审核应根据学科专业的特点有所不 同。在电子计算日新月异的时代,医疗数字化、科学数字化已 不再是难题,应用日益广泛。临床学科已基本实现电子病例的 书写及医疗信息网络关联化,有部分学科,如在计算机中进行 生物力学模拟实验以发展更新骨伤医疗的新方法,以及医学影

像学涉及的CT、数字射线照相术、超声成像等的应用,在医疗 诊断中有一定的应用价值[4]。同时,基础机能性研究如生理、 病理生理等学科需要通过计算机模拟或处理正常生理/病理条 件下的生物信号来完成实验内容;另外,涉及到病理学(病理生 理学)、解剖学、组织胚胎学等相关学科的形态学实验,也需要 使用电子成像系统对实验结果进行检测。部分学科专业研究 生的课题内容由于是临床病例采集或实验需在计算机内模拟 完成,要借助计算机相关软件进行图像数据的变换和整合处 理。而相应的图谱、照片既是实验结果的来源,也是实验过程 的体现[5]。在这种情况下,实验中观察到和处理后的实验结果 在实验记录本内是不能以书写的形式来记录的,可能导致其科 研工作在实验记录本内不能完全展示。

#### 2 实验记录问题解决办法

基于上述问题,结合医学研究生的培养目标和培养方案, 本研究对实验记录本书写及如何能够培养学生养成优良严谨 的科研态度和习惯提出以下建议。

2.1 加强管理部门的监管作用,完善管理体制,激发研究生科 研兴趣 研究生教育应当适应研究生培养机制的不断改变,研 究生管理部门应充分发挥二级学院和科室的监管职能,通过制 定奖惩机制激励研究生养成书写实验记录的科学态度。二级 学院和科室可定期举办相关科研讲座和规范实验记录的培训 课程,进行优秀实验记录的展览,邀请专家进行科研作风和科 研道德教育并定期开展实验记录巡回讲座。通过鼓励研究生 参加多种多样的学术活动及知名专家的学术报告,来培养研究 生对科研的兴趣。这不仅能使研究生充分了解本领域的知识 前沿,提高其专业水平和表达能力,而且可以开阔研究生的眼 界、拓宽研究生知识面。另外,将实验记录书写质量与研究生 管理的综合素质量化考核挂钩,使其成为量化研究生综合素质 水平、评选国家奖学金和优秀研究生奖学金的一项指标,不但 激励硕士研究生形成良好书写实验记录习惯,也能充分发挥其 争先评优的主观能动性。

同时,也存在部分导师对实验记录本的重要性和规范性的 意义上并不明确的情况。管理部门应定期组织导师交流实验 记录经验、展示优秀导师指导下的实验记录的活动,落实实验 记录定期检查制度。同时建立导师评判系统,通过对实验记录 内容不规范、不过关的研究生导师进行公告,促使研究生导师 主动指导、监察研究生实验记录,优化各不同层面的参与程度 和作用,充分实现研究生学院、二级学院(或专业)和导师参 与的良性运行机制。促进研究生能够在正确的指导下,形成良

基金项目:河北省高等学校社科研究年度基金项目(SQ132040)。 作者简介:许森(1984-),硕士,主要从事法医遗传学,高等医学教育

好的科研素养,发掘更多的科研潜力,创造更优异的科研成果。

2.2 增强导师培训,提高导师对研究团队的科研和记录实验 进程的指导意识 培养高质量的研究生,导师是关键。但现阶 段,部分导师对研究生培养模式及培养目标缺乏正确的认识。 同时,研究生不能直接面向研究生导师,缺乏交流互动,二级学 院作为中间管理部门并不能在管理工作中做到完全的信息互 通,因而在培养过程中出现导师对培养目的的模糊认知。(1) 研究生教育应建立起以研究生导师主导为核心,以教研室及学 科研究团队为主要依托的管理方式。应当不断加强研究生学 院对导师的培训和实验记录书写的培训,加强科研学风建设, 普及实验记录和书写记录的重要性。(2)要求导师对科室研究 团队成员进行实验记录的统一标准化,培养研究成员真实记录 实验进程的良好习惯,并有意识地加强对研究团队实验记录质 量的督导。在处理临床能力与科研能力训练的关系时,把临床 能力训练放在首位,同时注意科研能力的培养[6]。(3)导师应 提高科研团队的整体科研水平,定期举办科室内部研究成员间 的学术交流,使科室成员能够随时了解和熟悉研究团队内部成 员的科研进展和前沿知识,切实做好对研究生培养质量的 把控。

2.3 规范不同类型实验记录,发展电子记录 医学研究是通过对动物、组织等样本的实验和观察,或对资料的调查进行分析、统计,根据实验的实际内容、设计思路、实验方法和实验进程的直接记录、计算机成像或统计计算得到的文字、数据、图片、表格、电脑磁盘记录、其他音响资料,以及分析小结共同形成的记录。优秀的实验记录应当具有可重复性,尽量详尽记录,能够使同行或相近专业的研究者对所记录的课题一目了然,也令记录者在回顾记录时能有更加清晰顺畅的课题思路,发现课题问题,引发一些科研新的启迪[7]。

现代信息技术的发展,将教育教学带入了信息时代,特别是一些应用软件和网络的使用,能够录入、编辑和显示文字、图形、图表等内容,将它们进行有机结合运用,可以优化实验记录<sup>[8]</sup>。随着计算机和网络在科研和医疗行业的发展,研究生在进行实验记录时,也发生不少变化。例如,电子病历普遍应用

• 医学教育 • doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2015.22.055

使得在记录搜集的病历样本时仅能保存在电脑某个路径的磁盘内;又如,对于影像或骨外科部分专业的实验内容涉及电子成像和物理成像的实验内容,研究生的实验记录只能为计算机网络下截屏获得的截图的打印件。因此在进行实验记录的审核工作中,研究生应当提交电子版实验记录。电子病历应提供所有调查病历情况,生物力学类实验应提供模拟软件及每个模拟过程的公式、模拟结果的动画,而非仅仅是病历号和电脑磁盘路径的简单标注。同时,由于电子版本的实验记录无法进行对当时实验时间、环境等详细内容的标注,因此,很容易出现研究生临时标注实验信息和实验记录的问题,不能达到培养良好科研习惯,防止科研造假的目的。

#### 参考文献

- [1] 胡冬云,高敏.美国科学研究中实验记录管理及启示[J]. 科技管理研究,2007,27(9):118-119.
- [2] 许锋波,牛丹梅. 计算机在医学领域的应用[J]. 电脑与电信,2011(1):74-75,77.
- [3] 陈珍,张红梅,杜跃华. 规范研究生实验记录及过程管理 [J]. 重庆医学,2012,41(26):2728-2729.
- [4] 唐闻. 医学图形图像处理在大专类医学院校医学信息学教育体系中的研究[J]. 电子世界,2011(14):57,62.
- [5] 尹爰武,张敏,田润,等. 新药研究中常见实验记录问题及解决对策[J].广州化工,2012,6(6):144-145.
- [6] 贾彬,刘晓飞,崔史杰,等.省级医学院校开展临床医学硕士专业学位工作存在的几个问题与思考[J].大学教育,2013(4):26-27.
- [7] 孙汭,魏海明,田志刚.研究生实验记录的培训和规范化管理[J].学位与研究生教育,2010(4):26-29.
- [8] 邵军. 信息技术巧运用实验记录添活力[J]. 基础教育论坛:综合版,2014(7):44-45.

(收稿日期:2015-02-18 修回日期:2015-07-16)

# 基于形成性评估的情境适应性教学评价方案构建΅

何 莹,冉素娟△,邓红梅,罗征秀,杨春江 (重庆医科大学儿科学院,重庆 400014)

[中图分类号] G642.475

[文献标识码] B

[文章编号] 1671-8348(2015)22-3157-03

现代医学教育目标为培养医学生全面发展,培养具有创新精神和实践能力的高素质创新型医学人才<sup>[1]</sup>,明确提出对医学生的评价应该从罗列医学知识的考试转向良好学习能力的评价<sup>[2]</sup>,评价者应通过调整评价方式来推动教学,改善、促进学生学习<sup>[3]</sup>。情境认知理论认为,学习是学习者基于特定情境对知识主动构建的过程<sup>[4]</sup>。因此,以促进学习者有效学习为目的的教学评价必须熟悉教学评价所处的整体教学情境<sup>[5]</sup>。而情境

适应性教学评价能够集现代教学评价于一身,扎根于教学实践,立足于教学情境,追求真实和发展[6]。

### 1 资料与方法

1.1 一般资料 以某高校 5 年制临床医学专业的临床课程教学为例,运用教学情境分析、文献分析、专家访谈等方法在临床课程的教学自然班中构建基于形成性评估的情境适应性教学评价方案,运用描述性统计方法对方案的实施效果进行分析。

<sup>\*</sup> **基金项目:**重庆市教育科学"十二五"规划立项课题(2012-GX-119)。 作者简介:何莹(1985-),硕士,从事医学教育管理研究。

<sup>△</sup> 通讯作者,E-mail:rrshq@sina.com。